

## Вести из ДУМ РБ

НА ПЛЕНУМЕ  
ДУМ РБ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

Очередной Пленум  
Духовного управления  
мусульман Республики  
Башкортостан прошел  
в селе Мраково  
Кугарчинского района.

На заседании, прошедшем в рабочем режиме и деловой обстановке были рассмотрены актуальные вопросы, касающиеся просвещения, воспитания и повседневной жизни башкирской уммы.

Один из вопросов, рассмотренных на Пленуме, касался распространения среди татарского и башкирского населения республики возмездия усопших предков и возведения их в культ святых. Так Ришат хазрат Рафиков в своем выступлении выразил обеспокоенность по поводу увлечения мусульман поклонением святым на кладбищах, отметив при этом, что данное явление принимает массовый характер и является грубым нарушением канонов ислама, призвав священнослужителей усилить разъяснительную работу среди населения в этом направлении.



Также Пленум постановил призвать общественность к пропаганде здорового образа жизни, основываясь на принципах исламского вероучения, чтобы оградить молодежь от пагубного влияния алкоголизма и наркомании.

По словам заместителя муфтия Аюпа хазрата Бибарсова, многие имамы сетовали на то, что во время пятничных намазов мечети остаются полупустыми. В связи с этим Пленум вынес решение: руководителям мухтасибатов и всем священнослужителям активизировать среди местного населения религиозную пропаганду и выступить с настойчивым призывом приходиться всем правоверным мусульманам в мечеть и приводить туда своих детей.

На заседании Пленума было заслушано выступление представителей Комитета по стандарту "Халаль", которые призвали имам-хатыбов вести разъяснительную работу среди местных производителей и предпринимателей о необходимости развития халяль-продукции. Также Комитет посоветовал руководителям местных религиозных организаций взять под контроль халяль-продукцию, предназначенную для реализации населению в районах, на наличие сертификата соответствия.

Кроме того, решением Пленума было внесено дополнение к Уставу по организации летних детских лагерей. В нем говорится о необходимости согласования действий МРО по созданию летних оздоровительных лагерей для детей с местной администрацией, а также Духовным управлением.

## Международная исламская конференция прошла в Уфе

Тимур РАХМАТУЛЛИН,  
фото автора

Торжественное открытие  
Второй международной научно-  
практической конференции  
"Идеалы и ценности ислама  
в образовании" прошло  
в Малом зале Башкирской  
государственной  
филармонии.

На конференцию съехались ученые и представители мусульманского духовенства из разных регионов нашей страны, Таджикистана, Узбекистана, Турции, Германии, Индии и Азербайджана.

Организаторами этого мероприятия выступили Совет по делам религий при Правительстве РБ, Башкирский государственный педагогический университет имени М. Акмуллы (БГПУ) и Российский исламский университет Центрального духовного управления мусульман (ЦДУМ) России.

Место проведения нынешней конференции выбрано не случайно, - сказал в приветственном слове Председатель Совета по делам религий при Правительстве РБ Вячеслав Пятков. - Столица нашей республики - город Уфа, начиная с 18 века, официально была признана мусульманской столицей Российской империи, и является ею в современной России. Актуальность заявленной темы также очевидна. Давно уже пора понять, что Российская Федерация - это не периферия исламского мира, а его неотъемлемая часть, страна, где проживают миллионы мусульман. Поэтому вопросам мусульманского духовного образования у нас должно уделяться самое пристальное внимание.

Распространение ислама на территории современного Башкортостана имеет глубокие многовековые корни. Проникновение мусульманского учения в наш регион началось еще на рубеже первого и второго тысячелетий. При этом народы, населяющие наш край, сохраняли и продолжают сохранять толерантное межконфессиональное и межэтническое отношение друг к другу.

Руководство страны и республики осознает сегодня важность развития системы религиозного образования, - сказал ректор БГПУ им. М. Акмуллы Райль Асадуллин. - Оно оказывает прямое воздействие на воспитание подрастающего поколения,



а соответственно и на формирование духовности населения России.

Тема, заявленная в названии сегодняшней конференции, очень актуальна в современном быстро меняющемся мире, - считает председатель Духовного управления мусульман РБ, муфтий Нурмухамед Нигматуллин. - Нам отродно наблюдать, как в последнее время появляются все новые и новые возможности для развития исламского образования в нашей стране. В Башкортостане и в России в целом разрабатываются новые программы исламского образования, действует Российский исламский университет ЦДУМ, а наше духовное управление в свою очередь активно сотрудничает в этом направлении с БГПУ имени М. Акмуллы.

В последние годы в Башкортостане многое делается для восстановления и поддержки духовного наследия представителей других конфессий. Так, сегодня в республике насчитывается около 900 мечетей, 200 церквей и более 20 культовых зданий других конфессий, действуют семь религиозных центров, более 1360 различных религиозных объ-

единений. Это говорит о том, что любой из жителей республики может свободно исповедовать любую религию.

На протяжении последних десятилетий в республике сохраняется стабильная религиозная ситуация, - считает Вячеслав Пятков. - Наши народы живут в межнациональном и межконфессиональном согласии, которое является основой благополучного развития общества и государства.

Сегодня руководство региона ведет верную конфессиональную политику. У нас реконструируются старые культовые сооружения и предоставляются земельные участки для строительства новых. Только в одной Уфе за последнее время, например, было предоставлено здание для Духовного управления мусульман РБ, построена новая синагога площадью шесть тысяч квадратных метров и отреставрирован православный храм.

Конференция "Идеалы и ценности ислама" продолжил свою работу в здании медресе "Галлия - Диния"

Российского исламского университета им. Р. Бин Фахретдина. Участники были разделены на три секции:

- Мировоззренческие идеалы и ценности ислама;

- Социальные идеалы и ценности ислама;

- Семейно-бытовые идеалы и ценности ислама.

Ректора РИУ Рината хазрата Раева в этот день на конференции не присутствовал.

Работа конференции продлилась три дня. В ее рамках прошли круглые столы "Основы духовной культуры в школе" и "СМИ и система современного исламского образования".



## Мнение

## Время атеистов прошло

Григорий Плосков,  
фото автора

Два круглых стола прошли  
в Башкирском государственном  
университете им.  
М. Акмуллы

"СМИ и система современного исламского образования" - тема первого круглого стола. Руководители ведущих печатных изданий республики ("Рисэлэт", "Ватандаш", "Омет", "Кызыл Тан", "Кискэ Офо"), представители передачи "Йома" (БСТ), журнала "Социально-гуманитарные знания", директор издательства "Китап" (З.М. Тимербулатов) и преподаватели



БГПУ встретились для обсуждения заданного в теме вопроса.

Все единодушно согласились, что вопросы отношения масс-медиа и ислама давно назрели и их необходимо как-то решать. Однако высказывались мнения, что религия не должна занимать много места в прессе, она не решает насущных вопросов и т.п.

Самое любопытное, редактору "Рисэлэт" Светлане Фасхиевой долго не давали высказаться.

Некоторые преподаватели, очередной раз блеснув своим красноречием, уходя в философские размышления, очередной раз пытались низвести роль религии в обществе. Стоит заметить, воз-

раст профессоров и доцентов, присутствовавших на совещании, был далеко за 50 лет. Получается, образование они получали в советское время в самый разгар атеистической идеологии.

Слава Богу, руководят нашей страной не философы-атеисты. Надеемся, власти будут руководствоваться здравым смыслом.

Параллельно шел и другой круглый стол - "Основы духовной культуры в школе: проблемы и решения". Присутствовали представители трех мировых религий (ислама, христианства и буддизма), председатель Совета по делам религий правительства РБ В.П. Пятков и работники школьного и высшего образования. Руководил заседанием директор Научно-исследовательского центра "Развитие мусульманского образования" В.С. Хазиев. Представитель иудаизма несмотря на приглашение проигнорировал совещание.

Все говорили о том, что проблемы действительно существуют. Каждый мог высказать свою позицию и задать вопросы. Мнения относительно того, вводить ли такую дисциплину в школах или нет, разделились. Окончательной резолюции принято не было.

На наш взгляд, подобные круглые столы в решениях российского президента особой погоды не сделают. Несмотря на присутствие председателя Совета по делам религий В.П. Пяткова или руководителей светских и исламских

вузов окончательное решение будут принимать не они. Подобные мероприятия, скорее, носят совещательный характер. То есть в Москве что-то примут, а в Уфе лишь пообсуждают, насколько это хорошо или плохо. И все.

То, что наша республика не вошла в состав тех несчастных регионов, где эксперимент по преподаванию спорной дисциплины начался, - не заслуга башкирских преподавателей или журналистов. То было решение властей. Мы думаем, руководство страны ощущает духовно-нравственную деградацию нашего общества и делает попытки как-то предотвратить этот процесс. Естественно, религиозные люди давно решили подобные проблемы. Светская атеистическая этика в этом вопросе заходит в тупик, поскольку основы ее зыбки. Приверженцам философии материализма (в основном людям преклонного возраста) остается только обсуждать, увещивать, бросаться громкими фразами, красивыми словоформами и так далее. Но так дела никогда не решит.

Слава Богу, идет подъем религиозного самосознания населения. Представители различных религий смогут легко договориться друг с другом. А атеисты - только относительно одного вопроса: какую очередную подножку поставят верующим. Но время атеистов-материалистов прошло.